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Raport z ewaluacji wewnętrznej  

Zespołu Szkół w Suchowoli 

w roku 2013/2014 
Wstęp  

Raport z ewaluacji wewnętrznej, która została przeprowadzona w Zespole Szkół im. Tadeusza 

Kościuszki w Suchowoli w roku szkolnym 2013/2014 zawiera: 

I. Część informacyjną, w której określono: zasadniczy obiekt badań – przedmiot ewaluacji, 

kryteria ewaluacji (aspekty brane pod uwagę podczas badań), pytania kluczowe, na które 

szukano odpowiedzi w ramach prowadzonych badań. 

II. Część opisową, która przedstawia dostosowywanie do kolejnych pytań kluczowych metod 

oraz narzędzi badawczych, interpretację zebranych danych. 

III. Podsumowanie, które obejmuje wskazanie mocnych i słabych stron, wnioski i rekomendacje. 

 

Część informacyjna 

Do ewaluacji wewnętrznej zostały wybrane wymagania określone przez dyrektora Zespołu Szkół w 

Suchowoli na zebraniu Rady Pedagogicznej. W związku z powyższym został powołany zespół do 

prowadzenia ewaluacji w składzie: 

Koordynator – Jarosław Terlecki; 

Członkowie – Maria Jakubiszak, Andrzej Jarszak, Bożena Szmidt, Katarzyna Bosiak. 

 

Przedmiot ewaluacji: 

Podstawowym obiektem badań prowadzonych w ramach ewaluacji były następujące wymagania : 

I. Respektowane są normy społeczne: 

1. Działania szkoły lub placówki zapewniają uczniom bezpieczeństwo fizyczne i psychiczne, a 
relacje między wszystkimi członkami społeczności szkolnej są oparte na wzajemnym 
szacunku i zaufaniu. 

2. Uczniowie współpracują ze sobą w realizacji przedsięwzięć będących wynikiem działań 
samorządu uczniowskiego. 

3. Zasady postępowania i współżycia w szkole lub placówce są uzgodnione i przestrzegane 
przez uczniów, pracowników szkoły i rodziców. 
 

II. Nauczyciele współpracują w planowaniu i realizowaniu procesów edukacyjnych. 

1. Nauczyciele współpracują ze sobą w planowaniu, organizowaniu, realizowaniu, 

modyfikowaniu procesów edukacyjnych.  

2. Nauczyciele dokonują zmian dotyczących przebiegu procesów edukacyjnych w wyniku 

wzajemnych ustaleń. 
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Ad.I. Respektowane są normy społeczne: 

W badaniu, którego celem było poznanie poziomu poczucia bezpieczeństwa społeczności 

szkolnej, wzięło udział 19 nauczycieli, 71 rodziców, 8 pracowników obsługi, 117 uczniów szkoły. 

Odpowiadając na pytania szczegółowe zawarte w projekcie ewaluacji można stwierdzić co 

następuje: 

 Poczucie bezpieczeństwa w szkole posiada 73% nauczycieli. Podobnie jest z uczniami, którzy 

w badaniu jednoznacznie wskazali, że szkoła jest bezpiecznym miejscem. Rodzice ankietowanych 

uczniów również uważają szkołę za miejsce bezpieczne(70% respondowanych rodziców). 

Zdaniem uczniów, dyrektora, pedagogów, pracowników obsługi wszyscy znają zasady 

zachowania, normy obowiązujące w szkole, jednak 78% uczniów częściowo je przestrzega, zaś 15% 

nie przestrzega ustalonych norm społecznych.  

21% nauczycieli zetknęło się z przejawami agresji słownej. Wśród najczęściej wymienianych 

niepożądanych zachowań uczniów nauczyciele wymienili: 

 stosowanie przez uczniów wulgaryzmów – 52%, palenie papierosów – 21%, ataki słowne – 
15%, agresja fizyczna – 10%.  
Uczniowie wyraźnie wskazali z jakimi przejawami agresji się spotykają i jakich się obawiają: 
 
 
Wykres nr 1. 
 
 

 
 
 
Podobnie sytuację oceniają  ankietowani rodzice, odpowiadając na pytanie: 
Z jakimi zachowaniami najczęściej się Pan/ Pani zetknęła? 
 
 

51 
56 

13 

31 

13 

21 
24 

29 

14 

4 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

A
gr

es
ja

 s
ło

w
n

a 

A
gr

es
ja

 f
iz

yc
zn

a 

A
gr

es
ja

 w
 in

te
rn

ec
ie

 

U
ży

w
an

ie
 w

u
lg

ar
yz

m
ó

w
 

N
ar

aż
an

ie
 in

n
yc

h
 n

a 
n

ie
b

ez
p

ie
cz

eń
st

w
o

 

N
ie

ku
lt

u
ra

ln
e 

za
ch

o
w

an
ie

 

B
ra

k 
sz

ac
u

n
ku

 d
la

 n
au

cz
yc

ie
li 

i 
in

n
yc

h
 

N
ie

w
ła

śc
iw

e 
w

yr
aż

an
ie

 e
m

o
cj

i 

Le
kc

ew
aż

en
ie

 o
b

o
w

ią
zk

ó
w

 
u

cz
n

ia
 

B
ra

k 
o

d
p

o
w

ie
d

zi
 

Jakich zachowań ze strony rówieśników najbardziej się boisz? 
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Wykres nr 2.

 
Również dyrektor w wywiadzie wyraźnie wskazuje, że w szkole zdarzają się przypadki agresji 

ze strony uczniów do drugiej osoby. Sami uczniowie przyznają, że najczęściej spotykają się z takimi 

formami agresji jak: 

- agresja słowna 61,5%, używanie wulgaryzmów, agresja fizyczna 36%, brak szacunku dla nauczycieli i 

kolegów 23%. 

Uczniowie wskazują, że znają zasady zachowania obowiązujące w szkole co potwierdzają zarówno 

pytani nauczyciele, rodzice, uczniowie oraz personel szkoły. 

 

Wykres 3. 

  

Wszyscy ankietowani zgodnie twierdzą, że nauczyciele podejmują działania wychowawcze, które 

eliminują wymienione zagrożenia. Są to przede wszystkim:  

 rozmowa z uczniem – 42%, zwracanie uwagi – 63%, rozmowa z wychowawcą na temat 
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zachowania ucznia – 21%, zapisy w zeszytach uwag – 21%, rozmowy z rodzicami – 15%, 
rozmowa z pedagogiem szkolnym – 10%. 

 89% ankietowanych stwierdza,  że w szkole to wychowawca klasy diagnozuje zachowania 

uczniów. Pedagog szkolny – 68%, zaś 52% uważa, że taką diagnozę i analizę zachowań przeprowadza 

każdy nauczyciel.  

 Badani nauczyciele twierdzą, że szkoła podejmuje działania wychowawcze, które eliminują 

zagrożenia i wzmacniają właściwe zachowania uczniów. Wśród nich wyliczają:  

 pogadanka – 52%, spotkania z pedagogiem szkolnym, z poradni psychologiczno - 
pedagogicznej – 42%, rozmowy z rodzicami – 36%, rozmowy podczas lekcji wychowawczych – 
15%, szkolenia, warsztaty, działania profilaktyczne – 26%.  

 Podejmowane przez szkołę działania wychowawcze przynoszą pożądany efekt wychowawczy, 

zauważa 73% respondentów.  

Podobnie wypowiadają się rodzice i uczniowie (55% ankietowanych uczniów), którzy 

wyraźnie stwierdzają, że szkoła wpływa pozytywnie na zachowanie uczniów przez pogadanki, 

rozmowy z uczniem oraz zajęcia i rozmowy.  

Wykres 4. 

  

Z wywiadu z dyrektorem wynika, że systematycznie stosuje się programy i procedury w celu 

podniesienia bezpieczeństwa w szkole. Należą do nich: 

-program profilaktyczny, program wychowawczy, procedury w sytuacjach trudnych wychowawczo, 

procedury dotyczące zdrowia i bezpieczeństwa, wsparcie pedagoga, rozmowy na zebraniach Rady 

Pedagogicznej, informacje do Rady Rodziców.  

Ponadto w szkole zainstalowany jest monitoring wizyjny w newralgicznych punkach, mający 

na celu podniesienie bezpieczeństwa uczniów. Z dokumentacji szkolnej wynika, że uczniowie brali 

udział w szkoleniu, które dotyczyło cyberprzemocy we wszystkich oddziałach, Szkoła Podstawowa 

brała udział w spotkaniu z Policjantem.  

W celu podniesienia bezpieczeństwa uczniów na drodze szkoła stale współpracuje z takimi 

instytucjami jak GOPS, Policja w Krasnobrodzie i Zamościu, zamojski oddział WORD.  

 By zwiększyć poczucie bezpieczeństwa w szkole, zdaniem nauczycieli, należy: 

 nauczyciele, personel, rodzice powinni współpracować – 31%, 

 działania nauczycieli powinny charakteryzować się konsekwencją -  21%, 

 zwracać uwagę na zagrożenia – 15%, 
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W szkole dokonuje się modyfikacji działań, uwzględniając inicjatywy uczniów. Takiego zdania jest 

63% ankietowanych, zaś 36% uważa, że tylko częściowo. Do najczęstszych inicjatyw należą: biwaki, 

rajdy piesze i rowerowe, dyskoteki, uroczystości szkolne, zawody sportowe, wycieczki. 

 Wszyscy ankietowani zgodnie twierdzą, że w szkole dokonuje się oceny skuteczności 

podejmowanych działań. Nauczyciele wymienili następujące sposoby:  

 badania ankietowe – 63%, obserwacje – 26%, rozmowy – 15%, analiza zachowań – 26%.  
 

Ad.II. Nauczyciele współpracują w planowaniu i realizowaniu procesów edukacyjnych. 

 Analizując dokumentacje szkolną, wywiad z dyrektorem jak również ankietując nauczycieli 

komisja stwierdza co następuje: 

                       Nauczyciele opracowują wspólnie dokumenty organizujące pracę szkoły.  Najwięcej 
osób, bo aż 38% badanych współpracuje przy opracowywaniu programu wychowawczego, przy 
analizie wyników egzaminu zewnętrznego – 33% badanych, WSO i Program Profilaktyczny- 16%, przy 
planie promocji współpracuje 11%, natomiast przy PSO tylko 5 % ankietowanych.  
 W wywiadzie z dyrektorem ustalono, że praca zespołów dokumentowana jest w formie 
protokołów z zebrań, protokołów konkursów, w formie sprawozdań, analiz testów i egzaminów jak 
również sporządzane są notatki ze spotkań. Z analizy dokumentacji szkolnej wynika, że większość 
działań nauczycieli dokumentowana jest w teczkach zespołów przedmiotowych oraz zawartych tam 
sprawozdań. 
 W ramach tych działań efekty pracy zespołów wykorzystywane SA do wskazywania wniosków 
do dalszej pracy, podniesienia jakości pracy szkoły, promowania szkoły oraz podniesienia jej opinii w 
środowisku, dla własnego doskonalenia.  
 Dyrektor wyraźnie wskazuje jakie akty prawne regulują funkcjonowanie zespołu: Statut 
Szkoły, Rozporządzenie MEN z dnia 7 października 2009r., plan pracy zespołu, Uchwały Rady 
Pedagogicznej. 

Nauczyciele pracują w zespołach przedmiotowych, w tym 33 % badanych w katedrze 
humanistycznej, 22% w katedrze wychowania fizycznego, 16 % w katedrze matematyczno-
przyrodniczej i w katedrze językowej 5 % badanych. Zespoły informują o efektach swojej pracy 
Dyrekcję Szkoły, Radę Pedagogiczną, Uczniów i Rodziców. 

Swoją pracę w zespołach większość nauczycieli bo 50 % badanych ocenia raczej pozytywnie, 
zdecydowanie pozytywnie ocenia ją 38 %. 

55 % ankietowanych pracuje w zespołach zadaniowych natomiast 22 % nie uczestniczy   
w pracach zespołów zadaniowych. 

Nauczyciele zdecydowanie pozytywnie oceniają pracę w zespołach zadaniowych – 44%, 
raczej pozytywnie 16 %, tylko 5 % ankietowanych nie potrafi ocenić współpracy w zespole. 

 Aż 77 % badanych nauczycieli wspólnie z innymi nauczycielami dokonuje wyboru programów 
nauczania  a 50 % wspólnie dokonuje wyborów podręczników. 

Współpraca podejmowana w ramach zespół przedmiotowych i ustaleń miedzy nauczycielami 
przyczynia się do podniesienia efektów przebiegu procesów edukacyjnych.  

94 % badanych współpracuje z innymi w organizacji imprez szkolnych i pozaszkolnych, 83% 
wspólnie organizuje konkursy, 77 % wycieczki i wyjścia oraz wspólne imprezy okolicznościowe. 72 % 
badanych wspólnie omawia bieżące problemy (frekwencja, dyscyplina w klasie. Dużą część 
nauczycieli , bo aż 66 % wspólnie z innymi nauczycielami bierze udział w akcjach charytatywnych. 

 50 % badanych wspólnie przeprowadza testy diagnostyczne i egzaminy próbne.  
Tylko 44 % ankietowanych wspólnie przygotowuje raporty i analizy egzaminów 

zewnętrznych. Ankietowani wspólnie przygotowują uczniów do egzaminów zewnętrznych, najwięcej , 
bo 44 % poprzez testy i zadania dla uczniów, 38 % poprzez wymianę materiałów i doświadczeń oraz 
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rozmowy i monitorowanie problemów. 33 % poprzez zajęcia wyrównawcze. Najmniej , bo27 % 
wspólnie przeprowadza egzaminy próbne, 27 % badanych nauczycieli przygotowanie do egzaminu 
nie dotyczy. Współpracy z innymi nie podejmuje 16 % - być może dlatego, że tyle samo 
ankietowanych zaznaczyło ,że uczniowie nie zdają egzaminu z ich przedmiotu. Zadawalający jest fakt, 
że relacje ze współpracownikami 44 % badanych określiło jako raczej dobre, 38 % jako bardzo dobre. 

Dla badanych najcenniejszą pomocą ze strony innych nauczycieli jest: -przyjazna atmosfera – 
72 %, udzielanie bieżących informacji na temat wspólnych przedsięwzięć – 55 %, wymiana 
doświadczeń oraz pomoc w zakresie działań wychowawczych i współpracy z rodzicami –50%. Według 
badanych efektem współpracy nauczycieli są : skuteczne działania wychowawcze – 77 %, wyniki 
egzaminów zewnętrznych – 66 %, osiągnięcia uczniów w konkursach i olimpiadach. 
 

Analiza zebranego materiału pozwoliła na sformułowanie następujących wniosków: 

Ad.I. 

1. Nauczyciele uświadamiają uczniom, jakich zachowań się od nich oczekuje. Czynią to głównie 
w formie pogadanek, rozmów z uczniem w konkretnych sytuacjach zagrożenia. 

2. W szkole diagnozuje się zachowania uczniów, a wyniki diagnozy są wskazówką do pracy     
z uczniem – analiza przyczyn złego zachowania, rozwiązywanie problemów wychowawczych 
w grupie i indywidualnie. Służą też do konstruowania różnego rodzaju programów 
profilaktyczno – wychowawczych.  

3. W szkole podejmowane są różnego rodzaju działania wychowawcze, mające na celu 
eliminowanie zagrożeń oraz wzmacnianie właściwych zachowań. 

Ad.II. 

1. Nauczyciele wspólnie opracowują wiele dokumentów szkolnych, jednak nie współpracują 
przy tworzeniu PSO , 

2. Nauczyciele współpracują w odpowiednich katedrach i zespołach zadaniowych oraz 
pozytywnie oceniają swoją współpracę, 

3. Wspólnie biorą udział w organizacji imprez szkolnych, pozaszkolnych, okolicznościowych , 
wycieczek, wspólnie uczestniczą w organizacji akcji charytatywnych, 

4. Nieliczni nauczyciele, nie podejmują współpracy z innymi nauczycielami. 
 

Rekomendacje:  

1. Szkoła, by zwiększyć poczucie bezpieczeństwa całej społeczności szkolnej, powinna 

kontynuować dotychczasowe działania wychowawcze oraz podejmować nowe przynoszące 

pożądany efekt wychowawczy. 

2.  Podobnie ze współpracą należy utrwalać pozytywne efekty współpracy w ramach zespołów 

przedmiotowych i indywidualnych ustaleń, jak również dbać o jak najlepszą atmosferę w 

pracy. 

 

Formy publikacji: 

 Kopia raportu w czytelni szkolnej; 

 Kopia umieszczona na stronie internetowej szkoły; 

 Prezentacja na zebraniu Rady Pedagogicznej; 

 Prezentacja na zebraniu ogólnym z rodzicami. 


